

В диссертационный совет ДС 24.2.320.08
при ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

Отзыв
на автореферат диссертации Онищенко Максима Валерьевича
на тему «Политика развития зеленой экономики: компаративные
ракурсы», представленной на соискание
учёной степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.3. Государственное управление и отраслевые
политики

Вектор движения в сторону последовательной имплементации принципов зеленой экономики в практику политики развития всех стран мира в последнее время претерпел достаточно серьезные изменения. Однако глобальные трансформации, происходящие в геополитических и экономических сферах, не только не снимают с повестки дня вопросы устойчивого развития, но делают необходимость их научного осмысления в различных национальных контекстах еще более значимым.

Политическое и санкционное давление усиливает автономию национальных моделей политики развития зеленой экономики, прогнозируемо «высвечивая» их достоинства и недостатки.

Современная политическая ситуация не отменила реализацию экологической повестки в России, а также цель достижения углеродной нейтральности, сформулированную в Стратегии социально-экономического развития страны до 2050 года.

Эффективное потребление ресурсов и новые возможности для устойчивого развития страны стали одними из ключевых тем Петербургского международного экономического форума, проходившего в июне 2022 года. На пленарном заседании ПМЭФ Президент РФ В.В.Путин отметил необходимость развития чистых технологий, экологической модернизации предприятий, продолжения работы в рамках проектов экономики замкнутого цикла, зелёных проектов и сохранения климата.

В настоящее время по поручению президента РФ прорабатывается вопрос о создании нового федерального экологического движения молодежи.

Именно поэтому тема диссертационного исследования М.В.Онищенко, посвященная компаративным ракурсам политики развития зеленой экономики представляется чрезвычайно важной и актуальной.

Автором четко сформулирована цель и определены задачи исследования, а также его хронологические рамки. Теоретико-методологическая, а также эмпирическая база характеризуется полнотой и комплексностью, что позволяет считать результаты исследования обоснованными и достоверными.

Полученные автором результаты можно интерпретировать как новое научное направление исследований в сфере политики развития в условиях permanently возникающих глобальных экологических рисков и угроз, открывающее широкие перспективы для новых исследований в этой области.

Наибольший интерес и практическую значимость имеют авторское описание специфики российской национальной модели политики развития зеленой экономики, а также авторская классификация типичных моделей гражданского участия, таких как модель дефицита информации, совещательных и инклюзивных процедур и экологической протестной мобилизации граждан

Доклады автора на международных и всероссийских научно-практических конференциях, представленный в автореферате список публикаций, в том числе авторская монография объемом 176 страниц, являются подтверждением аргументированности и достоверности выводов и положений, сделанных в данном исследовании.

Высоко оценивая диссертационное исследование как в теоретическом, так и в практическом плане, следует обратить внимание на некоторые положения, которые нуждаются в уточнении.

Регионы Российской Федерации отличаются разнообразием институционального дизайна, экологических и социально-экономических условий. Представляется, что проекция контуров национальной модели, вполне корректно описанной автором, на региональный контекст может быть различной. В связи с этим было бы интересно проследить факторы трансформации национальной модели с учетом региональных факторов влияния. Однако данное замечание не снижает высокого качества и целостности выполненного диссертантом исследования.

Научный уровень диссертационного исследования, его содержание, новизна и обоснованность научных результатов, значимость работы для теории и практики свидетельствуют о том, что диссертация Максима Валерьевича Онищенко отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.3 – Государственное управление и отраслевые политики, а ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук.

Рецензент:

ИО руководителя

Краснодарского регионального отделения

Общероссийской общественной организации

«Центр экологической политики и культуры»



А.В.Дубовицкий